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Еженедельное правовое обозрение  «ВАШ КОНСУЛЬТАНТ», № 38 (262) от 01.10.2018 г.  
Издается ООО «Консультант-сервис». Адрес: г. Петрозаводск, ул.  Ф. Энгельса 10, оф. 410, тел. /факс 
(8142) 78-20-44, 78-20-34, e-mail: hotline@zakon.onego.ru. Перепечатка и использование материалов 
правового обозрения только с разрешения ООО «Консультант-сервис».  
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Признание недействительной 

регистрации индивидуального 

предпринимателя 
Для кого (для каких случаев): Гражданин 
вступил в ИП и забыл про это. Но кое-кто не 
забыл. 
Где посмотреть документы: в СПС Кон-
сультантПлюс, ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТ-
РАЖНОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУ-
ГА ОТ 11.09.2018 N Ф09-5876/18 ПО ДЕЛУ 
N А47-9659/2017. 
Схема ситуации: Аккурат под Новый год, 
возможно даже по старой русской традиции 
прямо в бане, Гражданин решил зарегистриро-
ваться Индивидуальным Предпринимателем. 
Возможно Гражданин сам не особо осознавал, 
что он творил. Однако заявление о регистра-
ции в качестве Предпринимателя подписал 
собственноручно и даже заверил у нотариуса. 
Присовокупил к заявлению копию паспорта, 
квитанцию на уплату госпошлины, сложил все 
в почтовый конверт с описью вложения и на-
правил всю эту кипу документов в налоговую 
инспекцию. После этих тяжких трудов наш ис-
тинно русский человек со спокойной душой и 
с головой ушёл в длинные новогодние празд-
ники. Наверное, там память ему и отшибло. 
Напрочь забыл Гражданин, что он теперь Ин-
дивидуальный Предприниматель. 
Через 2,5 года Гражданин получил от Пенси-
онного Фонда РФ постановление о взыскании 
страховых взносов и пеней в общей сумме 111 
843 рубля 23 копейки. Причём взыскать эту 
сумму ПФ РФ хотел за счет имущества Граж-
данина. Можно сказать, ПФ РФ протянул свои 
справедливые и неумолимые руки к домашней 
утвари Гражданина – телевизору, холодильни-
ку и утюгу. Гражданин удивился: «Никакой 
предпринимательской деятельности я отро-
дясь не занимался! Ну да, что-то смутно при-
поминаю про заявление и другие бумаги, НО! 
Подтверждение о регистрации меня в качестве 
ИП я-то не получал! А значит, никакой я не 
Предприниматель и взносы платить не дол-
жен!» 

Нежелание отдавать свою домашнюю утварь в 
Фонд наших пенсий, довело Гражданина до су-
да. Однако суды, которым пришлось разбирать-
ся в этом деле, встали на сторону всеми нами 
любимого Пенсионного Фонда. Все бумаги, по-
данные на регистрацию ИП были оформлены 
по букве закона. Налоговая инспекция предъя-
вила квитанции об отправке заказного письма в 
адрес Гражданина. Именно в этом письме и бы-
ло уведомление о регистрации. А то, что Граж-
данин уведомление от налоговой не получил, 
так это сути дела не меняет. Регистрация ИП 
абсолютно законна.  
Ведь что сказал в своё время Конституционный 
Суд Российской Федерации в определении от 
22.03.2012 N 621-О-О? А сказал он: «Любишь 
кататься – люби и саночки возить!» По тексту 
это звучало приблизительно так: «предусмот-
ренная законом государственная регистрация 
гражданина в качестве индивидуального пред-
принимателя не только дает ему возможность 
пользоваться правами и гарантиями, связанны-
ми с указанным статусом, но и предполагает 
принятие им на себя соответствующих обязан-
ностей и рисков, в том числе обязанностей по 
соблюдению правил ведения такой деятельнос-
ти, налогообложению, уплате страховых взно-
сов». 
Придётся Гражданину сдать в ПФ РФ своего 
имущества на 111 843 рубля 23 копейки.  
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от 31.08.2018 № 570н 
По действующим правилам 
расходы на покупку СИЗ и 
спецодежды подлежат финан-
совому обеспечению за счет 
сумм страховых взносов, лишь 
если они произведены в РФ.  
С 05.10.2018 вступят в силу 
поправки в правила финансо-
вого обеспечения предупреди-
тельных мер по сокращению 

производственного травматизма 
и профзаболеваний, по которым 
за счет ФСС можно будет поку-
пать СИЗ, изготовленные на тер-
ритории государств – членов 
ЕАЭС.  
Откорректирован и перечень до-
кументов, которые нужно будет 
представлять в ФСС вместе с за-
явкой на финансирование. В от-
ношении СИЗ, изготовленных в 
странах-членах ЕАЭС, нужно бу-
дет представлять копию деклара-
ции о происхождении товара или 
сертификат о его происхождении.  
 
Декларация по ЕНВД изменена 
Опубликован приказ ФНС, утвер-
дивший новую форму ЕНВД-де-
кларации. 
Источник: Приказ ФНС от 
26.06. 2018 № ММВ-7-3/414@ 
В новой декларации предусмот-
рена возможность уменьшения 
предпринимателями «вмененно-
го» налога на сумму расходов на 
покупку онлайн-ККТ. 
Для этого в раздел 3 «Расчет сум-
мы ЕНВД за налоговый период» 
добавлена строка 040 «Сумма 
расходов на приобретение ККТ, 
уменьшающая сумму ЕНВД». 
Также в декларации появился но-
вый раздел 4 «Расчет суммы рас-
ходов на приобретение ККТ, 
уменьшающей сумму единого на-
лога на вмененный доход за на-
логовый период». На каждый эк-
земпляр ККТ, в отношении кото-
рой ИП хочет получить «кассо-
вый» вычет, нужно заполнять от-
дельный раздел 4. 
Напомним, что ИП на ЕНВД 
вправе уменьшить сумму налога 
на расходы, связанные с приобре-
тением ККТ, если касса зарегист-
рирована в ИФНС в период с 01. 
02.2017 по 01.07.2018 или до 01. 
07.2019). Размер вычета - 18 тыс. 
руб. на один экземпляр ККТ. 
Отчитаться по новой форме мож-
но за 3 квартал 2018 года. Ранее 
ФНС рекомендовала использо-
вать именно эту форму деклара-
ции, причем еще до того, как она 
была официально опубликована. 
 

www.glavkniga.ru 
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За счет средств ФСС разреши-
ли покупать не только рос-
сийские СИЗ 
Минтруд смягчил ограничения 
на средства индивидуальной за-
щиты, которые работодатели 
могут покупать за счет ФСС.  
Источник: Приказ Минтруда 

1 

Бизнес-завтрак 

«Риски работодателей при установлении факта 

трудовых отношений  с работниками, не 

оформленными по ТК РФ, и защита от таких 

требований» 
Целевая аудитория: собственники бизнеса, директора предприя-
тий, руководители кадровых подразделений, заместители руководи-
телей предприятий по безопасности, директора и специалисты по 
HR, корпоративные юристы. 
 

Программа мероприятия: 

 сложившаяся судебная практика; 

 позиция прокуратуры; 

 доказывание своей позиции работодателем; 

 общие рекомендации. 
 

Лектор: Казаков Сергей Александрович – юрист компании «Во-
люм» 
 

Дата: 3 октября 2018 г. 

 
Бизнес-завтрак 

«Диалог с Трудовой инспекцией. Вопросы кон-

троля и надзора в трудовой сфере» 
Целевая аудитория: собственники бизнеса, директора предприя-
тий, руководители кадровых подразделений, заместители руководи-
телей предприятий по безопасности, директора и специалисты по 
HR, корпоративные юристы. 
 

Программа мероприятия: 

 новое в контрольно-надзорной деятельности (реформирова-
ние, применение риск-ориентированного подхода); 

 экспресс-анализ типичных нарушений трудового законода-
тельства; 

 вопросы ответственности за невыполнение требований госу-
дарственных инспекторов труда. 

 

Лектор: Казаков Сергей Александрович – Таранова Юлия Серге-
евна - Заместитель руководителя Государственной инспекции труда - 
заместитель главного государственного инспектора труда в Респуб-
лике Карелия (по правовым вопросам) Советник государственной 
гражданской службы Российской Федерации 1 класса 
 
 

Дата: 10 октября 2018 г. 

 
Регистрация: (8142) 78-20-44, hotline@zakon.onego.ru 

 

Выводы и Возможные проблемы: Реги-
страция в качестве ИП у нас уведомитель-
ная. Подав бумаги на регистрацию в каче-
стве ИП, нельзя перестать быть ИП только 
в своей голове. Перестать быть ИП можно 
только точно также – посредством подачи 
бумаги о желании перестать быть ИП. 
Налоговики, пока, наши мысли читать не 
научились... Да и Слава Богу! 
Строка для поиска в КонсультантПлюс: 
«Признание недействительной регистра-
ции индивидуального предпринимателя». 
Цена вопроса: Страховые взносы ИП в 
ПФ РФ за несколько лет. 

Наша группа ВКонтакте: https://vk.com/consultantplus.karelia 
 

※        Новости законодательства и судебной практики 

※        Семинары и бизнес-завтраки 

※        Линия консультаций и техподдержка 
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Площадь арендуемого помещения 

увеличилась после перепланировки 
Для кого (для каких случаев): Фирма сдела-
ла пристройку к арендованному помещению. 
Где посмотреть документы: в СПС Консуль -
тантПлюс, ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖ-
НОГО СУДА ВОЛГО-ВЯТСКОГО ОКРУГА 
ОТ 15.08.2018 N Ф01-3061/2018 ПО ДЕЛУ N 
А79-6556/2017. 
Схема ситуации: Есть у нас граждане, кото-
рые пытаются заработать деньги, не делая ниче-
го для этого заработка. 
Фирма арендовала у Гражданина торговые пло-
щади под магазин. 419 квадратных метров. По-
мещение было принято в состоянии «мама, не 
горюй». Протечки на стенах, дырявая кровля, 
облупившийся фасад, трещины в балках перек-
рытия, убитая электропроводка, неработающий 
грузовой лифт и т.д. Словом, Фирма потратила 
на устранение этого безобразия 1 200 000 руб-
лей. Эту сумму Гражданин компенсировал Фир-
ме в счёт арендной платы. 
Но через пять лет после капремонта, произош-
ло событие. Кадастровый план помещения был 
сдан Гражданину лично в руки. Гражданин 
глянул на план и обомлел. В плане значилась 
площадь помещения 433 квадратных метра! На 
14 метров больше, чем было указано в договоре 
аренды!  
Гражданин стал разбираться – откуда излишки. 
Выяснилось. К помещению, с улицы, была при-
делана лестничная площадка. Фирма на месте 
этой лестничной площадки сделала помещение 
площадью 14 квадратных метров, которое стала 
использовать в коммерческой деятельности. 
«Вот это ничего себе! – воскликнул Гражданин. 
– Меня тут ограбили! Недоплатили за 5 лет 
пользования лишними 14 квадратными метра-
ми!» И Гражданин потребовал с Фирмы возме-
щения неосновательного обогащения и про-
центов на общую сумму около 329 811 рублей. 
Фирма не была пьяным иностранным матросом 
и поэтому, не была готова швыряться деньга-
ми. Пришёл черёд суда разобрать эту противо-
речивую ситуацию. 

Суд взял в руки и перечитал договор аренды. 
Выяснилось, что стоимость арендной платы 
была твёрдой за всё помещение, а не из расчёта 
за 1 квадратный метр. Не было никакого до-
полнительного соглашения об изменении цены 
аренды из-за появления новых площадей.  
Выяснилось, что договор предоставлял Граж-
данину право беспрепятственного прохода в 
его помещение в любой рабочий день Фирмы-
арендатора. Кто виноват, что за 5 лет Гражда-
нин не использовал эту возможность? Иначе 
почему он не заметил значительного измене-
ния площади своего помещения? 
Выяснилось, что Фирма выполняла ремонт по-
мещения по соглашению с Гражданином. И 
Гражданин принимал результаты этого ремон-
та. Кто же виноват, что 5 лет назад Гражданин 
не обратил своего внимания на возникновение 
нового помещения? 
Выяснилось, что лестничная площадка переда-
валась Фирме в аренду в составе арендован-
ного помещения. Лестничная площадка была 
принадлежностью основного помещения, пере-
даваемого в аренду. И вела эта лестничная пло-
щадка только в это арендованное помещение и 
больше никуда. Строительство нового помеще-
ния на месте лестничной площадки никому ни-
каких неудобств не причинило. По сути строи-
тельство помещения на месте лестничной пло-
щадки ничего не изменило. Исходя из всего 
этого, суд отказал Гражданину в удовлетворе-
нии его претензий к Фирме. 

Дорога необщего пользования 
Для кого (для каких случаев): Гражданин 
решил содрать денег с тех, кто ездил по его до-
роге. 
Где посмотреть документы: в СПС Консуль -
тантПлюс, ПОСТАНОВЛЕНИЕ АРБИТРАЖ-
НОГО СУДА УРАЛЬСКОГО ОКРУГА ОТ 
11.09.2018 N Ф09-5233/18 ПО ДЕЛУ N А76-
8430/2017. 
Схема ситуации: Ещё один пример ситуации 
«Хочу денег просто так». Вот так живешь себе 
и работаешь, а потом р-р-раз! Неожиданно по-
лучаешь требование об уплате 4 367 069 рублей 
неосновательного обогащения. «Как так? За 
что?»  А нам в ответ: «Дорога, по которой ваши 
машины ездят – необщего пользования, частная 
и платная. И не надо делать вид, что вы ничего 
не знали. Мы вам писали, два года слали письма 
с предложениями установить порядок пользова-
ния автодорогой». «Нет, ну это ни в какие воро-
та!» – говорим мы и идём в суд. А там всё рас-
ставляют по полочкам и делают выводы. 
1. Дорога, действительно необщего пользова-
ния, частная. Есть договор купли-продажи до-
роги и Гражданин-собственник предъявил. 
2. Другой дороги между населенными пунктами 
и предприятиями, расположенными вдоль авто-
дороги раздора, нет. Хотя на самом деле она 
есть, но доказательства по ней были представ-
лены только во второй инстанции, поэтому су-
дом к делу не приобщены. Ведь суды следую-
щих инстанций только разбираются с решения-
ми судов предыдущих. С новыми доказательст-
вами они не возятся. Вывод: дорога находилась 
в пользовании неопределенного круга лиц. 

3. Акт о том, что мы самовольно использовали 
автодорогу составлен её владельцем в односто-
роннем порядке. а нас к его составлению не 
привлекали. Частота движения нашего авто-
транспорта по автодороге документально не 
установлена. Поэтому заключение, подсчитав-
шее наше неосновательное обогащение, не яв-
ляется допустимым доказательством. 
4. Владелец автодороги плохо за ней ухаживал. 
А мы, поставили на ней дорожные знаки, забо-
тились о дорожном покрытии. Вели себя как 
настоящие хозяева дороги! Вот и документы. 
5. Владелец так и не оплатил договор покупки 
автодороги, не поставил её на кадастровый 
учет. 
6. Владелец автодороги не вывесил на ней 
никаких указателей о её платности. 
7. Владелец ограничил доступ на дорогу. Он 
установил на ней объекты «Будка» и «Трос». 
Но суд общей юрисдикции за это обосновано 
привлек Владельца к административной от-
ветственности. 
В итоге все арбитражные суды приняли нашу 
сторону и спасли нас от уплаты бешенных и 
абсолютно необоснованных сумм.  

Обзор: "Процедурные нару-
шения налоговиков: когда 
суды отменяют решения по 
проверкам" 
При проведении камеральных 
и выездных проверок, а также 
при оформлении их результа-
тов налоговые органы иногда 
допускают ошибки. Из-за не-
значительных технических не-
дочетов со стороны проверяю-
щих нет смысла оспаривать ре-
зультаты проверки. А если до-
пущены существенные наруше-
ния, можно идти в суд. Порой 

эти ошибки являются единст-
венным основанием для отме-
ны решения. 
В обзоре рассказывается, какие 
именно ошибки ИФНС вы мо-
жете обернуть в свою пользу. 
 
Обзор: "На какие выплаты 
сотрудникам суды разреша-
ют не начислять взносы?" 
В НК РФ есть общее правило: 
выплаты в рамках трудовых от-
ношений облагаются взносами. 
До 2017 года и Минтруд, и вне-
бюджетные фонды настаивали: 

облагаться должны все выпла-
ты сотрудникам, если они пря-
мо не предусмотрены в исклю-
чениях. Сейчас Минфин и ФНС 
предлагают применять разъяс-
нения Минтруда и говорят о 
закрытом списке исключений. 
Но уже несколько лет склады-
вается выгодная для страхова-
теля практика споров: суды не 
столь категоричны и многие 
выплаты от начисления взно-
сов освобождают. Основной 
аргумент почти всегда один — 

Продолжение см на стр. 3 

Начало см. на стр. 2 
это социальная выплата. 
КонсультантПлюс обобщил су-
дебную практику за последний 
год по типам выплат и видам 
споров. Но обращаем внима-
ние, что сторона дела и вид 
взносов особого значения не 
имеют, т.к. в любом из пред-
ставленных дел суды ссылались 
на общие положения Закона о 
страховых взносах и определе-
ние социальной выплаты, кото-
рое дал ВАС РФ. 
Многие из таких споров ВС РФ 
пересмотреть отказался, т.е. 
подтвердил выводы низших 
судов. 
Заметим, что если вы решите не 
спорить с контролерами о взно-
сах и заплатите их с социаль-
ных выплат, то возникает риск 
спора уже с ИФНС. Она может 
исключить начисленные взносы 
из расходов по налогу на при-

быль. Есть пример, когда суд 
инспекцию поддержал. 
 
Обзор: "Готовимся к 2019 го-
ду - новые стандарты для уч-
реждений" 
При ведении бюджетного и 
бухгалтерского учета организа-
циям госсектора в 2019 году 
нужно будет применять новые 
стандарты: 
- "Отчет о движении денежных 
средств"; 
- "Учетная политика, оценоч-
ные значения и ошибки"; 
- "События после отчетной да-
ты"; 
- "Доходы"; 
- "Влияние изменений курсов 
иностранных валют". 
Учреждения должны состав-
лять бюджетную (бухгалтерс-
кую) отчетность по этим стан-
дартам с отчетности 2019 года. 
Исключение составляют поло-

жения стандарта "Отчет о дви-
жении денежных средств" по 
отражению информации о про-
изводных финансовых инстру-
ментах. Их необходимо будет 
учитывать только с отчетности 
2020 года. 
Отчет о движении денежных 
средств следует заполнять на 
основании общих требований 
ФСБУ "Представление бухгал-
терской (финансовой) отчетно-
сти". 
Остальные ФСБУ необходимо 
применять одновременно с 
ФСБУ "Концептуальные осно-
вы бухгалтерского учета и от-
четности организаций государ-
ственного сектора". 
В Обзоре КонсультантПлюс 
рассмотрены основные положе-
ния новых стандартов. 
Все обзоры доступны по кноп-
ке Обзоры в разделе Актуаль-
ные документы. 

Выводы и Возможные проблемы: Меня-
ешь площадь арендованного помещения в 
большую сторону? Смотри как бы не при-
бежал арендодатель с требованиями запла-
тить за аренду внезапно появившихся до-
полнительных площадей. 
Строка для поиска в КонсультантПлюс: 
«Площадь арендуемого помещения увеличи-
лась после перепланировки». 
Цена вопроса: 329 811 рублей. Стоимость 
аренды помещений, построенных арендато-
ром по его инициативе. 

Выводы и Возможные проблемы: Если 
«платность» дороги необщего пользования 
надлежащим образом не оформлена, то, 
возможно, ею можно пользоваться бесплат-
но. Если, как в этой ситуации, есть чем от-
биться в суде. 
Строка для поиска в КонсультантПлюс: 
«Дорога необщего пользования». 
Цена вопроса: 4 367 069 рублей. 


